
at høre lidt om, hvem han er, og hvad tanker 
han gør sig om sit kommende embede. 
	 »Det er tilegnelsen, der er vigtig. Det 
handler om, hvordan budskabet bliver hørt. 
Det er ikke bare min opgave at stå på prædi-
kestolen og være afsender. Jeg har et ansvar 
for at finde ud af, hvem det er, jeg taler til, og 
hvordan jeg kan formidle budskabet, så de 
forskellige i menigheden har en mulighed for 
at tage imod det. Ifølge den samtale jeg har 
haft med biskoppen, er det forkyndelsen ved 
de kirkelige handlinger, der som præst er min 
primære opgave. Det er bestemt en opgave, 
jeg er meget ydmyg overfor.«

Ikke helt efter bogen

Søren Skovgaard Sørensens historie er ikke helt 
efter præstehåndbogen (hvis der findes sådan 
en?). Hans vej til prædikestolen begynder med 
landbrugsdrømme for familiens lille ejendom 
på Bornholm, som han entusiastisk supplerer 
med en uddannelse som maskinarbejder, så det 
kan hænge økonomisk sammen. Han kommer 
dog ikke til at stå ved drejebænken længe, før 
bestemte bøger med bibeltolkninger begynder 

Fra drejebænk 
   til prædikestol
– Ny præst ved Græsted kirke
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Græsted Kirke

Foto: Benna A. Hørlück

:: Interview v. Benna A. Hørlück

Søren Skovgaard Sørensen er fra 1.septem-
ber ansat som præst på halv tid ved Græsted 
Kirke. I 19 år har Græsted sogn delt en sogne-
præst med Mårum sogn. Den struktur er æn-
dret, og derfor har det alene været Græsted 
sogns menighedsråd, der har stået for at finde 
en ny halvtids præst til menigheden og en 
samarbejdspartner til sognepræst Ole Backer 
Mogensen. Valget er faldet på Søren Skovga-
ard Sørensen, 38 år og bosiddende i Nødebo. 
Det er med både visioner, spænding og yd-
myghed, at han nu er ved at forberede sig til 
sit første embede som præst i Folkekirken. 

Den største udfordring

»Min største udfordring bliver, at formidle det 
kristne budskab på en måde, så det giver 
mening for alle, og ikke bare for dem der har 
specielle forudsætninger og har læst meget 
i Bibelen«, fortæller Søren Skovgaard Søren-
sen, da kirkebladets udsendte møder ham for 



» Jeg tror, det er en vigtig pointe at for at 
føle sig inddraget i et fællesskab, så skal 
man mærke, at der er brug for en ... «

at vække hans interesse, og det munder 
ud i, at han forlader øen og gennemfører 
de teologiske studier ved Københavns 
Universitet. Derefter går turen til Etiopien, 
hvor han i 3 1/2 år leder en bibel- og teo-
logiuddannelse i Den Etiopiske Lutherske 
Kirke. De sidste 2 år har han med sin 
familie foretaget en »blød landing i en 
dansk hverdag«, som han selv udtryk-
ker det. Sammen med sin kone Mirjam 
og deres tre børn har de slået sig ned i 
Nødebo. Mirjam er lærer og fik arbejde på 
Johannesskolen i Hillerød, og selv fik Sø-
ren arbejde som jobkonsulent ved Jobdk. 
Her analyserer han folks cv og vejleder 
dem i deres jobmuligheder. Hans egen cv 
viser, at hans uddannelser undervejs er 
suppleret med kurser inden for coaching, 
ledelse, antropologi, tværkulturel dialog, 
pædagogik og forskellige læringsstile, og 
at han har praktisk erfaring lige fra dreje-
bænken, til jobs som tjener, underviser og 
leder m.m.  

En sammenhæng

Som karriererådgiver og konsulent i 
Jobdk har det været Søren Skovgaard 
Sørensens opgave at få mennesker og 
job til at passe sammen. 
	 »Da jeg stod ved drejebænken, var 
formålet også tilpasning. Jeg skulle dreje 
i metallet, så det passede i de gevind, 
der var nødvendige for en bestemt funk-
tion. Det håndværk illustrerer en vigtig 
ting også for menneskelige forhold. Hvis 
et menneske skal fungere med nogle 
bestemte opgaver, og hvis opgaven skal 
lykkes, så er det utrolig vigtigt, at det 
enkelte menneske har de kompetencer, 
der skal til. Hvis ikke er det som et ge-
vind, der ikke er tilpasset, det kommer til 
at virke nedbrydende, både for frugten af 
arbejdet, men også for det enkelte men-
neskes egen oplevelse og selvværd. Det 
er enormt vigtigt, når man skal finde sin 
plads på arbejdsmarkedet. Men det er 
også vigtigt, når man skal finde sin plads i 
et fællesskab og altså også i en kirke, som 
efter min forståelse er et fællesskab.«

Kirken og fællesskabet

Som mange andre har kunnet fortælle, 
følger der med et ophold i Afrika vigtige 

indtryk og oplevelser med hjem i ba-
gagen. Det er heller ikke noget Søren 
Skovgaard Sørensen lægger skjul på. 
Han fortæller, at det gjorde et stort ind-
tryk på ham at opleve, hvordan kirken i 
Etiopien virkelig blev båret af fællesska-
bet, og at en menighed kunne fortsætte, 
selvom præsten måske af forskellige 
grunde var fraværende for en tid. Det 
har han lært noget af.
	 »Det er ikke præsten, der skal bære 
kirken. Hverken en hel eller en halv præst. 
Jeg kommer derfor hverken med en hel 
eller en halv programerklæring, men med 
et ønske om at finde ud af: Hvad er det 
her for et sted? Hvad er det for et sogn 
og menighed? Hvad ønsker I? Jeg vil 
gerne finde ud af, hvad I har lyst til, hvad I 
kan og hvad I brænder for. Det er ikke al-
tid det bedste at liste alle de opgaver op, 
man kunne tænke sig løst. Nogle gange 
handler det ligeså meget om at finde ud 
af, hvilke resurser, drømme og ønsker der 
gemmer der sig i det fællesskab her.«

	 En anden inspiration, Søren Skov-
gaard Sørensen nævner, er et citat fra 
stifteren af Frelsens Hær: »Hvis I vil be-
holde de unge, så brug dem.«
	 »Jeg tror, det er en vigtig pointe at 
for at føle sig inddraget i et fællesskab, 
så skal man mærke, at der er brug for 
en, og at det er dét, som den enkelte 
har at give, der bliver værdsat og brugt. 
Nogle er gode til at lytte, nogen er mere 
praktiske, nogen er musiske, nogen er 
kreative, nogle er gode til at opmuntre, 
nogle er trofaste forbedere osv.  Jeg sy-
nes, vi oplever, at mange i dag føler sig 
tappet for energi og gejst over alle de 
krav og forventninger, der stilles. Sådan 
er hverdagen for mange på arbejdsmar-
kedet, men mange føler det også sådan 
i det kirkelige arbejde. For mange bliver 
de opgaver, de tager på sig et slid og en 
tung byrde. Det skal vi undgå i kirken.«
	 Derfor mener Søren Skovgaard Sø-
rensen også, at der ligger en del ledel-
sesansvar i at være præst og bidrage til 
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at et fællesskab omkring kirke og sogn 
fungerer.

Kirken og ensomheden

Der er stor forskel på livsvilkårene i Etio-
pien og vores hverdag i Danmark. Livet 
er mere skrøbeligt i Etiopien, og de er 
hinandens forsikring på godt og ondt. 
De ved, at de skal have nogen, der kan 
hjælpe en, hvis det går galt. Men selvom 
vilkårene er meget forskellige, er der 
en sammenhæng mellem kirkens rolle i 
Etiopien og kirkens rolle i en dansk hver-
dag anno 2010 ifølge Søren Skovgaard 
Sørensen.
	 »Vi kan ikke sådan overføre den afri-
kanske kollektivisme, men vi har brug 
for at tænke på kirken som den rela-
tionelle kirke, forstået på den måde, at 
kirke er fællesskaber mellem mennesker. 
Det er enormt vigtigt i vores tid. Ensom-
hed er et stort problem i vores samfund, 
nok fordi vi lever mere individuelt i vores 
kultur. Men kirken står for fællesskab, og 
her skal vi ikke være alene om hverken 
smerten eller glæden.«

En vigtig erfaring

Indledningsvis fortæller Søren Skovga-
ard Sørensen i denne samtale, at det 
er formidlingen af det kristne budskab, 
der er det primære i hans nye job. Her til 
slut spørger vi: Er det muligt at sige kort, 
hvad det er for et budskab, du ønsker at 
formidle?
	 »Jamen, det er at give videre af det, 
jeg selv har fundet hvile i: At Gud bærer 
os, hvor vi ikke selv kan mere. Jeg tror, 
det er en hvile, vi alle har brug for at 
mærke, om vi er direktør eller håndvær-
ker, på arbejdsmarkedet eller udenfor, 
ung eller gammel. Derfor er kirken i dag 
relevant for alle.«

Med denne præsentation vil vi fra kirke-
bladets side byde velkommen til Søren 
Skovgaard Sørensen og opfordre alle til 
at tage godt imod ham og hans familie. 
Vi håber de hurtig kommer til at føle sig 
som en del af fællesskabet i Græsted 
sogn og omkring Græsted Kirke.

Velkommen!

Græsted Kirke inviterer alle 
børnefamilier i sognet til at skabe 
kreativt kaoz, dog ikke i selve 
kirken, men i »Glimt« på Græsted 
Hovedgade.  

:: Af Inger Hørup Slot

Klokken er lidt over fire en torsdag ef-
termiddag. Børn og voksne myldrer ind 
i »Glimt«. Børnene snupper en gulerod 
fra et fad, de voksne skænker sig en 
kop kaffe. Børnene går på opdagelse 
mellem de forskellige borde: hvad mon 
de kan lave i dag? Male billeder? Lave 
ting og sager af gamle kartoner og bøt-
ter a la Shane fra tv? Lave små mænd 
af piberensere? Børnene finder det 
bord, de synes er mest spændende, 
og går så småt i gang. Deres voksne 
kommer også hen og er med. Når man 
er færdig ét sted, rykker man over til 
et andet. Pludselig strømmer musik fra 
salen ved siden af, nu er det tid til mini-
mini-gudstjeneste. Alle synger med på 
nogle enkle sange, en voksen fortæller 
en historie fra Biblen, præsten lyser 
velsignelsen og beder en bøn. Bagefter 

er der aftensmad, og så er det tid til at 
gå hjem. 
	 Nogenlunde sådan vil det foregå, 
når Græsted Kirke torsdag den 26. 
august blænder op for første udgave af  
»Kaoz i Kirken«/ KaozKirke. 
Som navnet mere end antyder, er 
KaozKirke: 
•	 Et sted, hvor man kan bruge sine 

kreative evner (og hvor man gerne 
må rode)

•	 Et sted, hvor børn og deres voksne 
kan få en fælles oplevelse

•	 Et sted, hvor man kan »smage« på 
gudstjenesten, uden at man skal 
sidde stille i lang tid. 

•	 Et sted, hvor man kan spise aftens-
mad og hygge sig med andre fami-
lier fra byen/sognet. 

KaozKirke holdes i »Glimt« på Græsted 
Hovedgade 34 den sidste torsdag i 
måneden. Dørene åbnes klokken 16, 
aktiviteterne begynder klokken 16.30. 
ALLE er velkommen i KaozKirke. 
Vil du vide mere, kan du kontakte 
sognepræst Ole Backer Mogensen, 
tlf. 4839 1057, obm@km.dk eller 
Gitte Mortensen, tlf. 2673 6490, 
mail: dsl88473a@post.cybercity.dk

Så er der 
Kaoz i Kirken

Fakta
KaozKirke – en del af Græsted Kirke

KaozKirke er skabt med stor inspira-
tion fra det engelske koncept »Messy 
Church«. 
	 KaozKirke er en del af Græsted 
Kirkes arbejde. 
	 KaozKirke arrangeres af en styre-
gruppe, som blandt andet består af: Gitte 
Mortensen (tovholder) Niels Hørlück, 
Kirstine Tang, Ole Backer Mogensen, 
Bente Forsingdal og Inger Hørup Slot.
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Det sker i Græsted – frivilligt kirkeligt arbejde

FDF 
Børnenes møder afholdes hver tirsdag 
i FDF’s hus, Skrænten, Skovsminde
parken 7. www.fdf.dk/graested 
Puslinge og Tumlinge: (Børn fra 
bh.klasse til 2. klasse) kl. 17.30 - 19.00
Pilte: (3. - 4. kl.) mødes kl. 19.00 - 20.30 
Væbnere: (5. - 6. klasse), og Senior
væbnere: (7. klasse) kl. 19.00 - 21.00 
Nærmere oplysninger hos Frank 
Mogensen, tlf. 4839  3110.

De grønne Spejdere
KFUM og K i Græsted
Holder til i Kulsvierhytten, 
Skovsmindeparken 5
Ulvene: Drenge og piger fra 1. - 4. kl.
Juniorerne og Spejdere: Fra 5. kl. og 
opefter
Spejdermøderne holdes onsdag klokken 
19.00 - 20.30 
Generelle spørgsmål om KFUM/K 
i Græsted: Gruppeleder 
Henning Hassing, tlf. 4839 2395.

Luthersk 
Missionsforening
Mårumvej 21, Græsted.
www.lm-graested.dk
Luthersk Mission er en lægmandsbevæ-
gelse indenfor den danske folkekirke. Alle 
møder er offentlige og enhver er hjertelig 
velkommen. Ved de fleste møder bydes 
på en kop kaffe, saftevand e.lign.
Oasen, 8 - 13 år hver mandag kl. 19.00 
Kontaktperson Jacob Aagaard, 
tlf. 4871 8183
Fredagsmøder, anden fredag i hver 
måned kl. 14.30. Kontaktperson Dorte 
Have Petersen, tlf. 4839 1998
Søndagsmøder, hver søndag kl. 15.00 
eller 19.00. Kontaktperson Niels Henrik 
Mathiesen, tlf. 4839 3118.

Seniorkredsen
Henvender sig til alle ældre i sognet. 
Møderne afholdes i GLIMT, Græsted 
Hovedgade 34B, sidste fredag i måne-
den kl. 14.30 - 16.30
Kontakt: Knud Andreasen, tlf. 4839 1333 
og Bendt Nielsen, tlf. 4839 1625
Program for sæson 2010 - 2011 fås hos 
Knud Andreassen.

KFUM’s Soldatermission
Kontakt: Grethe Rasmussen, 
tlf. 4839 1181.

Indre Mission 
Græsted Hovedgade 34B, GLIMT 
www.indremission-graested.dk
Formålet er at forkynde det kristne 
budskab. Det sker gennem møder, 
sangaftner, familieaftner, bibelkredse, 
lejre, ungdomsmøder og klubber for 
børn, juniorer og teenagere.
Møder for alle. Tirsdage kl. 19.30. 
Første fredag i måneden kl. 19.00 
med børnepasning.
»Klub dig og mig« fra 5 år til 2. klasse, 
hver onsdag kl. 16.30 - 17.45
Juniorklubben, fra 3. til 6. klasse, 
hver mandag kl. 19.00 - 20.30
Teenklubben: »Check it out« 
fra 7. klasse til 9. klasse, hver onsdag 
kl. 19.00 - 21.00
Indre Missions Unge, fra 15 år, 
hver torsdag kl. 19.30
Bibelkredse mødes i private hjem.
Alle arrangementer er offentlige. Flere 
oplysninger kan fås ved henvendelse 
til formand Niels Hørlück, tlf. 4839 4646 
eller missionær Søren Skovenborg, 
tlf. 4836 1717.

KLF/Kirke & Medier
Græsted – Esrum – Helsinge www.klf.dk
Kontaktperson Birgit Larsen,  
tlf. 4831 8318.

Efterårsmøde i Helsinge Sognegård  
torsdag den 18. nov. kl. 19:30.
Pastor Ivan Jakobsen, Vinderød taler 
om: »Fra bondeknold over skat til 
præst«.
Alle er velkomne.

Græsted Kirkes Kor
Der er stadig plads til flere i koret, som 
øver hver torsdag kl. 16.00 i konfirmand-
stuen, Græsted Hovedgade 6C, og også 
herre-stemmer er meget velkomne.         
Kontaktperson Susanne Clod Pedersen,  
tlf. 4826 5900.

Programmer for de forskellige 
foreninger ligger i våbenhuset.

Kirkebladets udgiver: 
Græsted Menighedsråd
Redaktion: 
Ole Backer Mogensen (ansv), 
Benna Hørlück
Grafisk formgivning: 
Pedersen & Pedersen
Bidrag til kirkebladet: 
reg 1577 konto 8994196

Kirkebladet udkom ikke i juni-august. 
Redaktionen beklager.

Redaktionen modtager gerne respons, 
ideer og forslag til kommende kirke-
blad. 

Deadline for næste nummer er 
15. oktober 2010.
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Gudstjenester i Græsted kirke

Kirken og Kunsten
2 spændende foredrag om kunsten 
og kirken

4. november: Ikoner 
v/ Annika Hvithamar 
Annika Hvithamar er Ph.D. og lektor ved 
Institut for Filosofi, Pædagogik og reli-
gionsstudier ved Syddansk Universitet, 
og har bl.a. beskæftiget sig med den 
ortodokse kirke og brugen af ikoner. 

18. november: Kristusbilleder 
v/ Lisbeth Smedegaard Andersen
Lisbeth Smedegaard Andersen er 
præst, kunsthistoriker og forfatter til 
salmer og en lang række bøger om 
kunst, salmer mm. Af titler kan nævnes 
Det åbenbarede ansigt (2006), Mytens 
forladte huse (1999). 

Foredragene er gratis. Sted: BLIK. 
Foredragene er fra kl. 19.15-21.00

Børnedage Græsted
Gudstjeneste med elementer 
fra KaozKirken.
Lørdag den 4. september
Tidspunkt: se program for Børnedage

Lørdagsdåb
Den 4. september kl. 11.00
Den 6. november kl. 11.00

Høstgudstjeneste
Søndag den 19. september kl. 10.00 
ved Søren Skovgaard Sørensen.
Den traditionelle høstfrokost afholdes i 
år som sammenskudsgilde. 
Medbring salat, grøntsager, brød, 
sandwich eller lignende til en høst
frokost.
Sted: GLIMT

KaozKirke
Sidste torsdag hver måned 
fra 16.30-18.30
Sted: GLIMT
Aktiviteter, mad, kort gudstjeneste.

Skovsmindecenteret
Gudstjenester for ældre følgende 
torsdage kl. 14.30
9/9; 7/10; 21/10; 4/11; 18/11 
Tirsdag den 21. sept. høstgudstjeneste 
i kirken kl. 13.30

Græsted kirkes tag
Kirken får skiftet taget i løbet af efter-
året. Forvent derfor stilladser mm. om-
kring kirken. Selve kirkerummet bliver 
ikke påvirket af dette. 

Indsættelsesgudstjeneste
Reception
Efter indsættelsesgudstjenesten for 
Søren Skovgaard Sørensen inviteres til 
en velkomstreception. 
Dato: Sandsynligvis 5. september.
Sted: GLIMT

Minikonfirmander
Der planlægges afvikling af hold for 
minikonfirmander i 3. klassetrin i efter-
året. Nærmere info følger. 

Alle Helgens Andagt
Søndag den 7. november kl. 19.30
Mindegudstjeneste med lystænding 
for alle pårørende til personer, som er 
blevet bisat eller begravet fra Græsted 
kirke i det foregående år. 

Kirkebil
Ring til TaxiNord på tlf. 4848 4848 søn-
dag morgen og bliv hentet ved døren.
Kirkebilen kan benyttes til alle guds
tjenester af beboere i Græsted sogn.

Udvidet kirkekaffe
Efter gudstjenesterne den 31/10 og 
den 21/11 indbydes til udvidet kirke-
kaffe i GLIMT. 

– med forbehold
Gudstjenestelisten er med den forudsætning, at Søren Skovgaard Sørensen bliver ansat i Græ-
sted kirke fra den 1. september. Dette tidspunkt er endnu ved redaktionens afslutning uafklaret.

September

	 5. 	 kl.	10.00	 Indsættelsesgudstjeneste for Søren Skovgaard Sørensen, 
				    provst Birgit Hasselager medvirker, 14.s.e.trin, Johs. 5,1-15
	12.	 kl.	10.00	 Søren Skovgaard Sørensen, 15.s.e.trin, Luk. 10,38-42
	19.	 kl.	10.00	 Søren Skovgaard Sørensen, 16.s.e.trin, Johs11,19-45, høstgudstjeneste
	26. 	 kl.	 9.00	 Ole Backer Mogensen, 17.s.e.trin, Mark.2,14-22, traditionel
		  kl.	11.00	 Ole Backer Mogensen, alternativ	

Oktober 

	 3.	 kl.	10.00	 Ole Backer Mogensen, 18.s.e.trin, Johs.15,1-11, familiegudstjeneste
	10.	 kl.	10.00	 Søren Skovgaard Sørensen, 19.s.e.trin, Johs.1,35-51
	17.	 kl.	10.00	 Ole Backer Mogensen, 20.s.e.trin, Matt.21,28-44, traditionel
	24.	 kl.	 9.00	 Ole Backer Mogensen, 21.s.e.trin, Luk.13,1-9, traditionel
		  kl.	11.00	 Ole Backer Mogensen, alternativ	            
	31.	 kl.	10.00	 Søren Skovgaard Sørensen, 22.s.e.trin, Matt.18,1-14, sommertid ender

November 
	 7. 	 kl.	10.00	 Ole Backer Mogensen, Alle Helgen, Matt.5,13-16
	14.	 kl.	 9.00	 Ole Backer Mogensen, 24.s.e.trin, Johs 5,17-29, traditionel
		  kl.	11.00	 Ole Backer Mogensen, alternativ
	21. 	 kl.	10.00	 Søren Skovgaard Sørensen, sidste søndag i kirkeåret, Matt.11,25-30
	28. 	 kl.	17.00	 Ole Backer Mogensen, 1.s.i advent, Matt.21,1-9
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Pladsmangel visse søndage
:: Af Steen Anker Rasmussen

Efter en aktiv afslutning på foråret 
og en dejlig sommer kigger vi nu i 
menighedsrådet ind i et spændende 
efterår. Vi skal byde en ny sogne-
præst velkommen, og et nyt familie-
tilbud ser dagens lys.

Ny sognepræst

Siden 1. marts i år har sognets halvtids-
præstestilling stået ledig. I rådet har vi 
arbejdet på at udvide stillingen med en 
sognemedhjælperdel. Provsti og Stift 
blev begge søgt om midler og tilladelse, 
dog uden resultat. Derfor kunne vi i 
begyndelsen af maj måned slå en halv-
tidsstilling op. Lidt færre kandidater end 
forventet lagde billet ind på stillingen. 
Efter prøveprædiken og efterfølgende 
samtale kunne et enigt råd den 17. juni 
indstille Søren Skovgaard Sørensen til 
stillingen. Valget af Søren skabte glæde, 
da vi fornemmer, at han passer godt ind 
i sognet og i de opgaver og den form, 
som kendetegner Græsted kirke. Vi ser 
frem til et godt samarbejde og opfordrer 
alle til at tage godt imod ham. Vi er sikre 
på, at Søren vil blive til stor glæde og 
gavn for hele Græsted sogn.

Kaos 

Sådan er det nogle gange at være en 
familie, og det kan afholde en familie 
fra at deltage i et kirkeligt arrangement. 
Vi ønsker at være kirke – også midt i 
en kaosagtig hverdag. Derfor tilbyder 
Græsted Kirke et nyt familietilbud kaldet 
KaozKirke. Vi håber, at I vil tage godt 
imod dette. Da vi ikke selv har egnede 
lokaler ved kirken, vil arrangementet 
blive afviklet andre steder i byen.

Økonomi

Rådet fremlagde årsregnskabet for 
2009. Det er kendetegnende ved tilba-
geholdenhed med udgifter. Ved indgan-
gen til 2009 besad rådet reelt ikke mid-
ler, som det egenhændigt kunne råde 
over udover de budgetsatte punkter. 
De midler, som fandtes i kassebehold-
ningen, var øremærkede. Det lykkedes 
ved årets udgang at have kr. 4.047 til fri 
disposition. Den samme stramme linje 
vil forsætte i 2010.

Menighedsmøde

Sidste søndag i maj blev årets menig-
hedsmøde afholdt. 50-60 tog imod tilbud-
det og mødte op til en let frokost i Glimt. 
Menighedsmødet er sognets mulighed for 
at høre om og spørge ind til de aktiviteter 
og den økonomi, som menighedsrådet 
arbejder med. Her følger 3 korte glimt:

Varierede gudstjenester

Et emne, som gav megen positiv re-
spons, var den nye form af varierede 
gudstjenester.
	 Nu findes der 3 typer gudstjenester 
om søndagen, hvoraf to afviger fra den 
måde vi tidligere afholdt gudstjeneste 
på. Den ene kaldes traditionel, med 

stilhed og mulighed for eftertanke og 
den anden alternativ, med flere rytmiske 
sange og indslag ved frivillige. Det er vor 
erfaring, at efter gudstjenesterne er ble-
vet opdelt, kommer flere i kirke, enkelte 
søndage over 200. Kom selv og oplev 
disse nye gudstjenester.

Plan om nye menighedslokaler

På menighedsmødet fremlagde rådet 
deres tanker om bygning af menigheds-
lokaler. Igennem en snes år har rådet 
arbejdet på at skabe bedre rammer for 
fællesskab. F.eks. er det et stort ønske 
at kunne tilbyde kirkekaffe til alle interes-
serede kirkegængere. Rådet fremlagde 
en plan, som beskriver etableringen af et 
nyt konfirmandlokale til 30 elever, mø-
delokale til mindst 120 personer samt et 
aktivitetsrum til børn. Yderligere ønskes 
3 kontorer, nødvendige servicefacili-
teter og depotplads etableret. Tanken 
er primært at ombygge avlsbygningen 
(den vestlige bygning) i Præstegården. 
Planen er på nuværende til drøftelse i 
Provstiudvalget, da det er dem, som 
skal godkende og finansiere dette store 
projekt. 

Velkommen i Græsted kirke!

Nyt fra menighedsrådet

En kaosagtig hverdag i KaozKirken.
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Præster
Sognepræst (kbf.) 
Ole Backer Mogensen, 
Græsted præstegård, 
Græsted Hovedgade 6B, 3230 Græsted. 
Træffes tirsdag til fredag kl. 10 - 11, 
og ellers efter aftale på tlf. 4839 1057 
eller e-post: obm@km.dk

Præst (50%)
Søren Skovgaard Sørensen
Kontaktoplysninger fås på kirkekontoret 
eller
på Græsted kirkes hjemmeside: 
www.graested-kirke.dk

Medarbejdere
Kordegn og kirkesanger
Oda Frederiksen
tlf. privat: 4871 2085
e-post: odfr@km.dk

Kirkegårdsleder
Bjarne Olsen
tlf. privat: 4839 1931

Organist
Susanne Clod Pedersen  
tlf. privat: 4826 5900

Kirketjener
Marianne Rygh
Træffes tirsdag-fredag kl. 10 - 13 på 
tlf. 2134 4521

Kirkekontor og
kirkegårdskontor
Græsted Stationsvej 1A
tlf. 4839 2489 
fax. 4839 1365
Kordegn
Mandag-onsdag og fredag kl. 9 - 13 
samt onsdag kl. 16 - 18
Kirkegårdsleder
Mandag–fredag kl. 11 - 12
e-post: gr-kirke@post.tele.dk

MENIGHEDSRÅDET
Formand
Steen Anker Rasmussen
Kløvervej 6
tlf. 3918 1018
e-post: anker.rasmussen@mail.tele.dk

Fødsler
Anmeldes på kirkekontoret senest ti 
dage efter barnets fødsel. Man medbrin-
ger forældres dåbs- eller navneattester, 
sammen med fødselsanmeldelsen. 
Ugifte skal udfylde en omsorgs– og an-
svarserklæring.

Barnedåb
Anmeldes på kirkekontoret eller til en af 
præsterne i god tid, før man ønsker sit 
barn døbt. Inden dåben har man en sam-
tale med den præst, der foretager dåben. 

Dødsfald
Pårørende kan lade bedemanden ordne 
de første aftaler. Man kan også hen-
vende sig til en af præsterne eller til 
kirkekontoret. 

Vielser
Man henvender sig på kirkekontoret. 
Fra kommunen skal man rekvirere en 
prøvelses-attest.

Navneændring
Formularer og information kan fås på 
følgende hjemmesider:
www.personregistrering.dk
www.familiestyrelsen.dk
www.km.dk/borgerportal

Kirkelig vejviser

Foto: Anne Lies Hayes

Aktivitetskalender
(menighedsrådsmøder kl. 17.00)

	 1. 	sept.	 Menighedsrådsmøde
	 5. 	sept.	 Indsættelse og reception ?
	 19. 	sept.	 Høstgudstjeneste
	 29. 	sept. 	 Menighedsrådsmøde (budget)
	 27. 	okt.	 Menighedsrådsmøde
	 4. 	nov. 	 Foredrag v/ Annika Hvithamar
	 18. 	nov.	 Foredrag v/ Lisbeth Smedegaard Andersen
	 24. 	nov.	 Menighedsrådsmøde

	 Kirken skal vove at stille de udfor-
drende spørgsmål og indimellem være 
modkultur. Den må gerne skille sig ud 
som noget anderledes.  

Hvad kirken bygger på

Kirken skal lytte til medlemmerne, men er 
ikke bygget på, hvad et demokratisk fler-
tal eller en bestemt tid mener. Som folke-
kirke skal kirken møde mennesker på en 
ordentlig måde og levere en ordentlig ser-
vice og betjening til kirkens medlemmer. 
Ingen skal gå fra et bryllup og føle sig 
udskældt eller fra en bisættelse og opleve 

sorgen taget til fange af andre dagsorde-
ner. Fingerspitzgefühl. Naturligvis.  
	 Men kirkens retningssnor ligger et 
andet sted, i Jesus Kristus og de bi-
belske skrifters tale om ham. Hvor der 
måtte være en konflikt mellem en tids 
holdning og kirkens grundlag i bibel og 
bekendelse, må kirken vælge, og vove 
at have den kant at mene noget andet 
end flertallet. Holdninger og menne-
skelige strukturer skifter. Politiske vinde 
blæser for en tid. Derfor bygger kirken 
på noget, som har mere vedvarenhed og 
kontinuitet i sig: på Kristus.  
	 Kirken er ikke en curlingkirke. Den 
har kant, og derfor er den relevant! 

... Fortsat fra bagsiden – Curlingkirke?
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:: Af Ole Backer Mogensen

Kirken skal have kant for at være re-
levant. Den skal vove mene det, som 
alle andre ikke nødvendigvis mener. 
Ellers udfordrer den ikke til eftertan-
ke, eller rækker den anderledes vin-
kel på tingene, som kan forandre og 
skabe nyt. Hvis kirken blot sagde det, 
man kunne fortælle sig selv, hvorfor 
skulle man så bruge tid på den?

Kirken under pres
Nu har kirken ikke altid kant, og indimel-
lem bliver den bedt om at klappe i. An-
ders Fogh foreslog, at religion skulle ud 
af det offentlige rum. I Italien forbydes 
kors i skoler. I EU skrives kristendom-
men ud af Europas historie. Den katol-
ske kirke kæmper med skandaler. Der 
er en ny bølge af ateisme i populærlit-
teraturen, og en voksende skandinavisk 
humanistisk bevægelse. Samlet set 
giver det en fornemmelse af, at kirken i 
Europa er under pres. 
	 Bag ønsket om, at religion og kirke 
skal forvises til det private rum, ligger flere 
ting. Der er en frygt for en menneske-
fjendsk fundamentalisme, som man har 

set den i Islam og for den sammenrodning 
af kristendom og politik, som mange følte 
præsident Bush repræsenterede. Der er 
en arv fra pietismen, som placerer troen 
primært i det private, og som harmone-
rer med ideer i en individualistisk tid. Alt 
sammen forståeligt. Men er det kirkens 
vej blot at optræde pænt i det private? 

Den utydelige kirke

Nogle har brugt ordet curling-kirke om 
dele af den moderne kirke. Det er afledt 
af ordet curlingforældre, der opstod 
som en betegnelse for forældre, som 
ikke orkede at være i konflikt med de-
res børn ved at sætte grænser og både 
sige nej og ja. Curlingforældre fejer alle 
ujævnheder af vejen og gør det hele så 
gnidningsfrit som muligt. Problemet er 
bare at uden modstand og tydelighed, 
blev resultatet selvoptagne børn uden 
fornemmelse for egne begrænsninger. 
	 Curlingkirken er tilsvarende den 
kirke, som har følt sig så trængt, at den 
ikke længere orker at have kant eller 
mene noget farligt. Den vover ikke læn-
gere at sige nej og ja af frygt for at no-
gen skulle gå hen og blive fornærmede. 
Den har stukket piben ind. 
	 Ved et møde i Lund var teologer invi-
teret til en debat med talsmænd for den 

nye ateisme. Teologerne brugte taletiden 
på at vende ateisternes udsagn om, så 
alt, ateisterne sagde, kunne forstås som 
udtryk for dybere længsel efter mening, 
ja ligefrem som åndelighed. Til sidst blev 
det en ateistisk fortaler for meget, og 
han spurgte: Hvad skal der til for, at du 
ikke længere betragter mig som kristen? 
Han fik ikke noget svar.  
	 Eksemplet viser en kirke, som taler 
folk efter munden og ikke har et mod 
til tydelighed, og til at definere sig selv 
med både et ja og et nej. Men hvis kir-
ken ikke ejer modet til at sige nej, så gi-
ver den heller ikke mennesker mulighed 
for at kunne sige ja. Utydelighed ender 
med ligegyldighed. 
	 Der er naturligvis en grænse for, hvad 
der er kristendom, og hvad der ikke er. 
Kirken taler et stort ja til mennesker, til 
naturen, til det skabte. Men kirken har 
også et nej. Der er ting, som ikke er ud-
tryk for kristendom. Og her skal kirken 
vove at have kant. Da kristendommen 
beskæftiger sig med det hele menneske, 
så vil der være skæringsflader, hvor kir-
ken udtaler sig om det, som sker i fælles-
området mellem mennesker og dermed i 
det offentlige rum. 

Fortsætter side 7 ...
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